

商河县深入推进“育名师、创名校、铸名牌”行动 让“上好学”成为县域教育高质量发展更优解

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。今年以来,商河县坚持教育强县战略,固本强基;坚持立德树人,紧盯教育改革,创新突破;以全县“质效提升年”行动为统领,全面深化教育改革,深入推进“育名师、创名校、铸名牌”行动,让“上好学”成为县域教育高质量发展的更优解,全县教育事业呈现出健康快速发展的良好态势,倾力服务支撑县域经济高质量发展。



通讯员 张德宝

全环境立德树人 全面提升育人水平

商河全面深化教育综合改革,推进教育强县项目二期建设,实施“育名师、创名校、铸名牌”行动,加大师资补充培养力度,商河教育教学质量创下历史最好成绩,持续打造商河教育高质量发展新高点。

围绕创办人民满意的教育目标,商河开展“品牌示范校”争创行动,营造比学赶超的浓厚氛围,截至目前,共创建5所市级、10所县级党建品牌学校,12个市级先进基层党组织,新创建1所市级、10所县级廉洁文化品牌示范校。

深入推进非遗校园传承,县第二实验初级中学、县滨河实验学校、县清华园学校、县文昌实验小学被确定为2024年市级“非遗传承与学校教育融合工程”学校。落实美育浸润行动计划,开展美育展示活动,遴选班级合唱、高水平合唱、朗诵、器乐、舞蹈5项21件艺术作品参加全市现场展评。

举办全县中小学生体育赛事活动,营造

浓厚体育竞赛氛围,积极参加省市各级体育联赛,在济南市“体彩杯”中小学篮球联赛、济南市校园足球超级联赛及甲级联赛、第二届青少年武术邀请赛、济南市中小学生体育联赛乒乓球比赛和羽毛球比赛等多项赛事活动中均获得佳绩;争创8所全国足球特色学校,创建25所县级校园体育项目特色示范校,全面提升校园体育工作水平。

加强师德师风建设

打造高素质队伍

商河县坚持把师德师风建设作为教师队伍建设的首要任务,多举措全方位提升师德整体水平,不断健全教育、宣传、考核、监督与奖惩相结合的“五位一体”师德建设机制。

根据《商河县新任职教师三年培养发展工程规划实施方案》,开展2022年新任职教师“规范课”评比及2023年新入职教师“教学新苗”评比暨新教师培训活动,累计开展“面对面”培训7000余人次。开展班主任带班育人方略案例评选活动,遴选高中26个、初中52个、小学112个优秀案例。

制定完善《商河县中小学省级人才培养

方案》,对标省级人才推荐、培养标准,精准培养,补齐短板。实施省级人才培养、未来卓越教师培养、名师培养、新教师三年跟踪培养、园长领导力提升、幼儿教师能力提升、班主任队伍育人能力提升等工程,全方位搭建教师成长平台;连续两年组织海右人才节名师经验分享会,展示商河教师最美育人风采;定期举行教师专业素养竞赛、优质课、教学能手、班主任育人能力大赛等活动,激励广大教师尽展其才;完善教师补充交流机制,提升师资队伍整体活力,2021至2024年,通过公开招聘、商河籍教师回调,人才(研究生)引进、公费师范生聘用等方式,补充教师1197人,交流调配教师1553人,不断优化全县师资配置。

树牢服务意识

教育环境全面优化

实行义务教育招生入学全流程“网上办”“掌上办”,实现家长报名“零跑腿”“零证明”;坚持落实“双减”政策和开展课后服务相结合,既满足学生个性化需求,又解决家长后顾之忧。建立健全“奖、贷、助、补、免”全方位资助体系,2024年春季投入资助资金

922.6万元,资助家庭困难学生1.2万人次。

实施信息化装备提升行动,改善提升教育教学基础设施,建设教育城域网、数字教研中心、智慧教育云数据中心,全面提升学校信息化水平。打造智慧课堂系统,建设县数字教研中心(智慧教育指挥中心)、智慧教育云数据中心。聚焦课堂主阵地,推进教学管理和督导电子化、过程化、数据化,做到实时教学巡查、后期随时点播、课后效果监管,实现对课堂教学的高效巡视和对教学质量的针对性反馈,提高课堂教学质量。搭建“同步课堂”,推动线上线下融合互动,丰富网络学习空间、学情智能诊断、智慧课堂评价等场景应用,促进教育全要素和全业务的数字化转型,推进学习环境的智联融通。

下一步,商河将把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫,以全学段贯通式教育发展新模式,带动学前教育城乡一体化发展、义务教育阶段提质培优、高中教育特色化发展,探索建立素养立意、科学育人、多元培养、综合发展的教研新格局。

商河县城管局精细化保洁不停歇 擦亮城市精致容颜,推进市容环境大提升

通讯员 赵玲华

为全面提升城市环境品质,近日,商河县城管局坚持问题导向、强化管控措施,以“工匠”精神的韧劲精雕细琢,持续擦亮城市精致容颜,推进市容环境实现大提升。

“一尘不染”,小公厕彰显大文明

公厕是一座城市文明程度的重要标志,更是群众幸福指数的具体体现。县城管局加大精细化保洁力度和维护检修力度,对城区66座公厕按照“五净五无”标准,实行即走即清“跟踪式保洁”。

每天对公厕地面、门窗镜台、挡墙面、便器池斗等设施进行全方位保洁,对门把手、水龙头、门帘等设施进行每日消杀保洁,做到“人走蹲位清,洗手台无积水,镜面无水透,洗手盆无积垢,地面无污渍”,并进一步强化公厕设施检修力度,及时更换存在故障的水龙头、冲水阀,全力为广大群众提供良好的卫生环境。

“以克论净”,小清扫惠及大民生

近日,县城管局持续加大道路及城市家具精细化保洁力度,280余名环卫工人采取“一日两普扫,全天候捡拾”的保洁作业模式,对城区主次干道及背街小巷进行全面保洁普扫及



巡回捡拾保洁。保洁网格内所有环卫工人向保洁责任区域外延伸普扫5米,确保保洁不间断、无盲区、无空当。同时,商河城管还进一步加强学校、商超等重点区域、路段的保洁密度,在对城市家具进行全面保洁的基础上,进一步加大对人流量较大区域内果皮箱、烟灰柱等城市家具的精细化保洁,确保城市家具干净整洁。此外,商河城管还进一步强化城区人机清扫作业密度,持续擦亮城市道路底色,确保道路保洁精细化提升。

“及时收运”,小收运实现大作为

垃圾滞留直接影响着群众的生活质量和身体健康,垃圾及时清运尤为重要。为此,商河城管对城区居民小区垃圾、道路垃圾收集点进行每日两清运,对城区街道进行每日两次“定时定点”收集。同时,加大对学校周边垃圾收运力度,做到即满即清,垃圾收运全域覆盖最大限度缩短垃圾滞留时间,为广大群众提供良好的城区环境卫生,让小收运实现服务民生的大作为。